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Аннотация.  В работе представлен конспект и технологическая карта  урока химии в 9 классе по теме «Минеральные удобрения» с использованием проектно-исследовательских технологий.  Задачи урока предусматривают развитие экономических, экологических представлений школьников, вопросы охраны окружающей среды. Представлен дополнительный материал информационного характера, используемый при самостоятельной работе учащихся во время урока.
Современный мир предъявляет к выпускнику школы высокие требования: обладание высокой степенью компетентности, творческой подготовленности к самостоятельной жизни и профессиональной деятельности. Поэтому одним из основных результатов деятельности образовательного учреждения должна стать, несомненно, система знаний, умений, навыков выпускника, но еще кроме этого выпускник должен иметь ряд ключевых компетенций, умение творчески использовать их в различных сферах жизни.
 Организация проектно-исследовательской деятельности на уроках химии является одним из приоритетов современного образования. Развивающие приемы обучения,  учебные проекты позволяют лучше учесть личные склонности учеников, что способствует формированию их активной и самостоятельной позиции в учении, готовности к саморазвитию, социализации. Оба метода (проектный и исследовательский) не просто формируют умения, а компетенции, то есть умения, непосредственно сопряженные с практической деятельностью. Они широко востребованы за счет рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем.
Проектно-исследовательская деятельность учащихся способствует эффективному обучению, так как она:

· личностно ориентирована;

· характеризуется возрастанием интереса и вовлечённости в работу по мере её выполнения;

· позволяет реализовать педагогические цели на всех этапах;

· позволяет учиться на собственном опыте, на реализации конкретного дела;

· приносит удовлетворение ученикам, видящим продукт собственного труда.
Основная цель проведения исследовательских уроков, организации творческой работы учащихся заключается в том, чтобы повысить качество усвоенных знаний, дать возможность применять их на практике, иметь всегда обоснованную точку зрения, критическое мышление – то есть стать “конкурентноспособной” личностью в условиях стремительного развития науки и техники (Т.И.Шамова).
 Данный урок решает ряд задач, направленных на развитие творческого потенциала  школьников.  Предполагает формирование системы знаний и умений как  общеучебных, так и проектно- исследовательского характера. 

Учебное занятие включает групповую форму работы и индивидуальную:  школьники учатся планировать собственную деятельность, строить траекторию индивидуального развития, выдвигать гипотезу исследования и проверять ее, добывать информацию из различных источников, анализировать. 

В ходе работы по реализации проектно-исследовательской деятельности на уроке учащиеся приобретают навыки   проведения эксперимента, интерпретации полученных результатов, получают теоретическую и практическую подготовку, итогом которой может стать проект или  исследовательская работа.
Не существует достоверных тестов на одаренность, 
кроме тех, которые проявляются в результате 
активного участия хотя бы в самой
маленькой исследовательской работе.
А.Н.Колмогоров

Тема урока: Минеральные удобрения

Класс: 9

Цели урока: 

· познакомить обучающихся с видами и составом минеральных удобрений;
·  сформировать у учащихся навыки исследовательской деятельности; 

· изучение физико-химических показателей состава минеральных удобрений, как источник питания растений; 
·  определение количественного состава минеральных удобрений (азота) и его влияние на рост и развитие растений (определение содержания тиоцианатов (качественная проба), определение содержания азота (в пересчете на сухой сульфат аммония, натриевую селитру, аммиачную селитра, кальциевую селитру)).
 Задачи  урока: 

Образовательные: 

· усвоение обучающимися состава азотных, фосфорных, калийных удобрений и их биологической роли; 

· изучение количественного состава удобрений; изучение влияния удобрений на рост и развитие растений; 

· формирование навыков исследовательской деятельности: приобретение умений выделять проблему, формулировать гипотезу, планировать эксперимент в соответствии с гипотезой, интегрировать данные, делать выводы;  

· формирование умений работы с учебником и дополнительной литературой.

Развивающие: 

· развитие логического мышления (умение сравнивать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи); 

· формулирование мысли во внутренней и внешней речи;

· осуществление самоконтроля, проведение самоанализа;

· развитие памяти (запоминание новых терминов, характерных свойств), 

· содействие развитию познавательного интереса учащихся.

Воспитательные: 

· содействие воспитанию взаимопомощи, культуры общения, способствующей созданию благоприятного психологического климата;  

· формирование настойчивости в достижении поставленной цели, доброжелательности и деликатности по отношению к одноклассникам, 

· формирование экологического воспитания через знакомство с ролью минеральных удобрений в природе, жизни и деятельности человека.

Тип урока: урок с применением элементов проектной и исследовательской деятельности.

Формы организации учебной деятельности: фронтальная; групповая; индивидуальная.

Продолжительность  – 2  академических часа.

Методы обучения: объяснительно - иллюстративный, словесный, репродуктивный, экспериментальный, исследовательский.

Оборудование и реактивы: 

· мультимедийный проектор, экран;

· реактивы (сульфат аммония, формалин(25%-ый) , фенолфталеин , гидроксид натрия (10%-ый), хлорид железа(III), натриевая селитра, аммиачная селитра, кальциевая селитра, концентрированная соляная кислота;

· лабораторное оборудование (технические весы, мерные колбы, установка для титрования).

Ход урока: 

1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний.
3. Объяснение нового материала.

4. Выдвижение рабочей гипотезы.
5. Проверка гипотезы (проведение эксперимента, лабораторных опытов, систематизация полученных результатов исследования, интерпретация полученных данных, установление связи полученных данных с поставленной проблемой).
6.  Отчет о проделанной работе: формулирование выводов по результатам работы.
7. Рефлексия. Подведение итогов урока, объяснение домашнего задания, закрепление изученного материала.
Технологическая карта урока «Минеральные удобрения»
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Планируемые результаты:

Предметные, 

Личностные,

метапредметные
	Формируемые УУД

	І этап.

Организационный


	Приветствие, организация внимания учащихся, мотивация их  деятельности, формулирование темы и задач урока в сотрудничестве с учащимися.

“Здравствуйте ребята. Присаживайтесь. Не будем терять ни минуты, у нас много интересного и занимательного впереди, начнем урок.

Сегодня на уроке нас ждут исследования, опыты, открытия. Мы сможем ответить на вопрос: ”Что же необходимо для получения высоких урожаев фруктов и овощей?”


	Приветствуют учителя, присаживаются.
	Предметные: понимание важности изучаемой темы;

Личностные: формирование внутренней позиции школьника.

Метапредметные: овладение навыками самостоятельного приобретения новых знаний, организации учебной деятельности, постановки целей, планирования, самоконтроля и оценки результатов своей деятельности, умениями предвидеть возможные результаты своих действий;


	Коммуникативные УУД:

Умение решать учебные задачи; 

умение слышать и слушать; 

Регулятивные УУД:

Осознание что уже пройдено и что еще подлежит усвоению, а также качество и уровень усвоения; 
умение вступать в диалог;
Личностные УУД:

формирование учебной мотивации; 
формирование положительного отношения к процессу познания;

	II этап. 

Актуализация знаний

	Ребята, прежде чем начать работу нам необходимо вспомнить:

1. на  какие две группы делятся все вещества?

2. какие классы органических веществ вам известны?

3.  Какие неорганические вещества входят в состав растений?

4. Из каких элементов состоят все упомянутые вещества?

5. Какие химические элементы наиболее часто встречаются в растениях, т.е. относятся к макроэлементам?

6. Какие формы существования азота в природе вы знаете?
7. Действительно, в воздухе много свободного азота, но растения не способны его усваивать. Это доказал наш соотечественник профессор П. С. Коссович. Многочисленными опытами он установил, что только бобовые растения, имеющие клубеньки с азотфиксирующими бактериями, способны усваивать азот воздуха. Все другие берут его из почвы. Из почвы вещества могут поступать в растение только в растворенном виде. Что из этого следует?

8. Да, вы правы. Но вот незадача - чем лучше был урожай в этом году, тем беднее осталась после него земля и тем хуже урожай можно ожидать в следующем. Так как «истощалась» почва. В середине ХIХ в. немецкий химик Ю. Либих писал: «Продавая урожай со своего поля, крестьянин продает само поле». Он доказывал, что химия может и должна помочь крестьянину вернуть его поле. Как это можно осуществить?
	1. Органические и неорганические вещества, простые и сложные.

2. Белки, жиры, углеводы, нуклеиновые кислоты.

3. вода и минеральные соли.

4. углерод, водород, кислород, азот, фосфор, сера, калий, кальций, магний, железо, медь, марганец, цинк и многие другие.
5. углерод, водород, кислород, азот, фосфор.
6. Атмосферный азот — самая устойчивая форма существования этого элемента в природе. Значительная часть азота на Земле находится атмосфере.

7. Значит, все необходимые химические элементы должны находиться в почвенном растворе.

8. Расход питательных веществ нужно восполнять, добавляя их в почву путем внесения удобрений.
	Предметные: знакомство с минеральными удобрениями
Личностные: рефлексивное отношение к учению, осознание учебной цели
Метапредметные: развитие монологической и диалогической речи, умение выражать свои мысли и способность слышать собеседника, понимать его взгляды, признавать право другого человека на другие мысли;


	Познавательные УУД:

Высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы;

Регулятивные УУД:

Умение работать согласно плану действий; умение адекватно реагировать на трудности и не бояться сделать ошибку;

умение поставить учебную задачу на основе соотнесения , того, что уже известно и усвоено, и того что еще не известно;

удерживать цель деятельности до получения ее результата;

планировать решение учебной задачи: выстраивать  последовательность необходимых операций. 




	III этап.

 Объяснение нового материала


	1. Удобрения являются ведущим фактором внешней среды, оказывающим влияние на качество урожая и разобраться со столь важным вопросом нам поможет : (ФИО ученика, выступающего с сообщением, подготовленным учеником с использованием дополнительной  литературы).
2. Спасибо за доклад. Таким образом, что для нас является приоритетным при изучении минеральных удобрений?

3. Что необходимо для этого знать?

4. А какие удобрения используются вами своем огороде?

5. Какие удобрения в своем огороде использовал сам Д.И. Менделеев.? Внимательно послушайте и дайте ответ.

Огородные «забавы» Д.И.Менделеева.
Как рассказывают историки, в 1865 году произошел поворот в отношении Д.И.Менделеева к естественным наукам. Его научное творчество получило, наряду с теоретическим, и практическое направление. Зимой 1865 - 1866 года Менделеев обдумывал свои возможности, советовался с коллегами и друзьями, обсуждал варианты проведения сельскохозяйственных опытов в своем имении Боблово, под Москвой. И уже летом присмотрел в северном углу имения заброшенный участок, давно не удобрявшийся навозом. Он – то, как раз хорошо и подходил для опытов. 

Поле было разбито на три делянки и вспахано. В это же время был приобретен необходимый инвентарь, прикупили и лошадей. Самым трудным было приобретение веществ необходимых для питания растений. Их тогда в России не производили. И Дмитрий Иванович решил развернуть настоящее производство у себя в усадьбе. Он нанял крестьян, которые скупали во всей округе кости забитого скота и привозили в специально отведенный угол имения. Здесь кости обжигали, толкли и просеивали. Затем смешивали с серной кислотой и получали дигидрофосфат кальция. В тоже время местные крестьяне и ребятишки, за плату прочищая лес, складывали в кучу сучья лиственных деревьев и сжигали. Полученную золу, содержащую соли калия, несложной обработкой превращали в поташ – карбонат калия. Печную золу Менделеев покупал у крестьян. Некоторые соли выписывал из Петербурга: серно –– аммиачную соль, чилийскую селитру.

6. Хорошо. Сейчас вам предстоит проанализировать, как недостаток тех или иных веществ отражается на растениях.
7. Теперь, получив все необходимые данные о минеральных удобрениях, необходимо перейти к экспериментальной части работы. Что же мы будем сегодня исследовать?


	1. Минеральные удобрения - источник различных питательных элементов для растений, в первую очередь это азот, фосфор и калий, а затем кальций, магний, сера, железо. Все эти элементы относятся к группе макроэлементов, так как они поглощаются растениями в значительных количествах. При полном отсутствии любого элемента в почве растение не может расти и развиваться полноценно. 
Стоит отметить, что азоту принадлежит ведущая роль в повышении урожая сельскохозяйственных культур. Д. Н. Прянишников (русский агрохимик, биохимик и физиолог растений) подчеркивал, что главным условием, определяющим среднюю высоту урожая, была степень обеспеченности сельскохозяйственных растении азотом.
Огромное значение азотных удобрений в увеличении урожайности сельскохозяйственных культур обусловливается исключительно важной ролью азота в жизни растений. Азот входит в состав белков, являющихся главной составной частью цитоплазмы и ядра клеток, в состав нуклеиновых кислот, хлорофилла, ферментов, фосфатидов, большинства витаминов и других органических азотистых соединений, которые играют важную роль в процессах обмена веществ в растении. 

2. Возможность получения высокого урожая

3. состав и качественные показатели  удобрений.

4. аммиачная селитра, органические удобрения

5. На результатах опытов в Боблове сказалось действие различных минеральных (аммиачной соли (селитры), чилийской селитры и органических удобрений, фосфатов, калийных удобрений, полученных из золы

6. Учащиеся работают с дополнительным источником информации, отвечают( используется материал из приложения 2).

Азот входит в состав белков. При его недостатке задерживается образование зеленой массы, растения плохо растут, их листья становятся бледно-зелеными и даже желтеют. Азотные удобрения особенно нужны растениям в весенний период. 

Фосфор содержится в нуклеиновых кислотах, которые участвуют в окислительно – восстановительных процессах, протекающих в растениях. Фосфор особенно необходим при росте и развитии цветков и плодов.

Калий ускоряет процесс фотосинтеза и способствует накоплению углеводов. У злаковых обеспечивает укрепление стебля, чем препятствует их полеганию.

Три элемента жизни: азот, фосфор и калий – это устойчивость посевов к заморозкам и засухе, сопротивляемость их вредителям, болезням.

7.  состав и свойства удобрений; выясним, какое влияние оказывают минеральные удобрения на питание растений
	Предметные: Изучение состава минеральных удобрений, биологической роли азота, калия, фосфора.

Личностные: Рефлексивная самооценка, умение анализировать свои действия и управлять ими.

Навыки сотрудничества с взрослыми и сверстниками.
Установка на здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, к работе на результат.
Метапредметные:  овладение навыками самостоятельного приобретения новых знаний, организации учебной деятельности, постановки целей, планирования, самоконтроля и оценки результатов своей деятельности, умениями предвидеть возможные результаты своих действий;

понимание различий между исходными фактами и гипотезами для их объяснения, теоретическими моделями и реальными объектами, овладение универсальными учебными действиями на примерах гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез, разработки теоретических моделей процессов или явлений;


	Познавательные УУД.

устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между объектами

воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи;
находить дополнительную информацию, используя справочную литературу;

применять таблицы, схемы, модели для получения информации;

презентовать подготовленную информацию
Коммуникативные УУД.

участвовать в коллективном обсуждении проблемы ; 

умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации, владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

Регулятивные УУД: 
корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок; намечать способы их устранения;

, удерживать цель деятельности до получения ее результата;

планировать решение учебной задачи: выстраивать  последовательность необходимых операций ;

оценивать весомость приводимых доказательств и рассуждений («убедительно, ложно, истинно, существенно, не существенно»);

корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок; намечать способы их устранения;



	IV этап.

 Выдвижение рабочей гипотезы.
	Учитель объясняет что такое исследовательская и проектная работа. Предлагается рассмотрение данной темы урока как небольшого исследования.  

При изучении химии и других естественных дисциплин широко используется проектная и исследовательская деятельность. И нам с вами прежде начать наше небольшое исследование предстоит ознакомиться с некоторыми общенаучными критериями, предъявляемыми к такого рода работам. 

Исследовательская работа это письменный отчёт о каком- либо явлении или процессе. В ходе исследовательской работы составитель должен ответить на вопросы: зачем (исследовательская проблема), что (область исследования), и как (метод исследования) исследовали и каковы результаты и выводы, которых достигли в ходе работы. 

Тема исследовательской работы может охватывать любую предметную сферу. Когда тема выбрана, необходимо определить цель работы - что данной работой хотят выяснить или достичь.

Тема исследовательской работы должна быть сформулирована конкретно и чётко.

Объем ученической исследовательской работы обычно колеблется от 15 до 25 страниц печатного текста.

Во введении автор должен с точки зрения актуальности и новизны обосновать выбора темы и поставить цель исследования. Во введении надо зафиксировать исследуемую проблему, гипотезу, пути достижения цели, задачи, объект, предмет исследования. 

Основная часть обычно содержит три части.

В перовой части даётся обзор того, что известно об исследуемом явлении, в каком направлении оно ранее изучалось. 

Во второй части описывается то, что и как делал автор для доказательства выдвинутой гипотезы, представляет собой методику исследования.

В третьей части описываются результаты, полученные в ходе исследования (рисунки, таблицы, диаграммы т.д.)

Завершается работа выводами, в которых излагается результаты исследования. Выводы это в своём роде краткие ответы на вопрос - как решены поставленные исследовательские задачи.

Проблема исследования понимается как категория, означающая нечто неизвестное, что предстоит открыть и доказать.
Тема - отражает характерные черты проблемы.
Объект - это совокупность связей и отношений, свойств, которая существует объективно в теории и практике и служит источником необходимой для исследования информации.
Предмет же исследования более конкретен. Он включает только те связи и отношения, которые подлежат непосредственному изучению в работе, устанавливают границы научного поиска. В каждом объекте можно выделить несколько предметов исследования. Предмет исследования определяет цель и задачи самого исследования.
Цель формулируется кратко и предельно точно, в смысловом отношении выражая то основное, что намеревается сделать исследователь.
Цель конкретизируется и развивается в задачах исследования.
Первоначально необходимо выдвинуть гипотезу

Рассматривается структура данного вида работы, после чего совместно формулируется гипотеза, задачи, объект и предмет данного исследования.

Итак, сформулируем задачи, гипотезу, предмет, объект нашего исследования.


	Далее учащиеся знакомятся с основами исследовательской и проектной деятельности,  совместно формулируется  предмет, объект исследования, выдвигается гипотеза.

Задачи исследования:
1) изучить литературу по данной проблеме.

2) изучить количественный состав удобрении

3) изучить влияние удобрении на рост и развитие семейства злаковые

Гипотеза: предположим, что содержание азота, « свободной кислоты» и показатель влажности в минеральных удобрениях значительно влияют на рост и развитие растении

Предмет исследования: физико-химические показатели состава минеральных удобрений

Объект исследования: минеральные удобрения, растение семейства злаковые (пшеница)

Методы исследования: теоретические методы (анализ и синтез)

эмпирические методы (эксперимент, сравнение, наблюдение).


	Предметные:.
Формирование навыков работы исследовательского характера.
Личностные: осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде
Метапредметные: Способность принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, находить средства и способы её осуществления.

Овладение способами выполнения заданий творческого и поискового характера.

Умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её выполнения; определять наиболее эффективные способы достижения результата.

Способность использовать знаково-символические средства представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач.

Использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий для решения коммуникативных и познавательных задач.
	Познавательные УУД:

Высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы;
Регулятивные УУД: 

умение поставить учебную задачу на основе соотнесения , того, что уже известно и усвоено, и того что еще не известно;

удерживать цель деятельности до получения ее результата;

планировать решение учебной задачи: выстраивать  последовательность необходимых операций ,

оценивать весомость приводимых доказательств и рассуждений («убедительно, ложно, истинно, существенно, не существенно»);

корректировать деятельность: вносить изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок; намечать способы их устранения;



	Vэтап. 

 Проверка рабочей  гипотезы.


	Сейчас вам предстоит коллективная работа в группах. Каждой группе выдано свое удобрение. Выберите в группе того, кто будет распределять задания участникам группы и координировать вашу работу.  У вас на столах лежат задания и информационные материалы к ним

Выполните экспериментальную часть работы, оформите данные в тетрадь, сделайте выводы о физико-химических показателях состава выданных вам минеральных удобрений.


	Приступают к выполнению задания
	Предметные: работа с лабораторным оборудованием, проведение экспериментальной работы, соблюдение чистоты опыта,  написание выводов .

Личностные: Развитая мотивация учебной деятельности и личностного смысла учения, заинтересованность в приобретении и расширении знаний и способов действий; творческий подход к выполнению заданий.
Рефлексивная самооценка, умение анализировать свои действия и управлять ими.
Метапредметные:

Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления
аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесение к известным понятиям.
	Познавательные УУД: 

воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи;
Регулятивные УУД: 

удерживать цель деятельности до получения ее результата;
оценивать  результаты деятельности  (чужой, своей);
 анализировать собственную работу: 
осуществлять  итоговый контроль деятельности.
Личностные УУД: формирование умений оценивать собственную учебную деятельность: свои достижения, самостоятельность, инициативу, ответственность, причины неудач;



	VI этап. 

Формулирование выводов по результатам работы

	После завершения экспериментальной части работы: итак, пришло время сообщить о результатах проделанной работы.


	Опыт

Выводы

Определение содержания азота (в пересчете на сухой сульфат аммония, кальциевую , натриевую селитры)(приложение1)

Азот содержится в количестве …%

*Содержание азота в  азотных удобрениях( по ГОСТ 9097-87) должно быть  не менее 21%.

Определение содержания тиоцианатов (качественная проба)(приложение 1)

Тиоцианатов нет.

Определение сульфата аммония среди выданных образцов удобрений( определяется на основе знания химических свойств вещества, учащиеся самостоятельно предлагают схемы определения этого соединения)(приложение 1)

Проведение качественных реакций.

Запись, подтверждающих уравнений в тетрадь.

Учащиеся  предоставляют заполненную ими таблицу, делают выводы о качестве выданных им удобрении и влиянии , возможности применения на сельскохозяйственных культурах.


	Предметные: анализ, обобщение, умение делать выводы
Личностные: принятие и освоение социальной

роли обучающегося, развитие

мотивов учебной деятельности и

формирование личностного смысла

учения;
Метапредметные: на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность имеющейся информации, обнаруживать недостоверность получаемой информации, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;   в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять содержащуюся в них противоречивую, конфликтную информацию.


	

	VII этап.
Подведение итогов урока, закрепления изученного материала.


	В качестве закрепления проведем небольшой химический диктант, результаты которого вы проверите самостоятельно, обменявшись работами.

Химический диктант 
1) Закончите фразу: «Химические элементы, необходимые растениям в больших количествах называют....» 

2) Закончите фразу: «Химические элементы, необходимые растениям в небольших количествах, называют....»

3) Запишите знаки макроэлементов 

4) Напишите, на какие группы классифицируют удобрения по питательному элементу

5) Закончите предложение: «Минеральные удобрения, содержащие один питательный элемент, называют....»

6) Закончите предложение: «Минеральные удобрения, содержащие два и более питательных элемента, называют...»

7) Назовите фамилию ученого, разработавшего теорию минерального питания растений.


	1. Макроэлементы

2. Микроэлементы

3. Al, Fe, Сu, Mn, Zn, Mo, Co, Ni, Sr и др.

4. простые (содержат один питательный элемент) и комплексные (два и более питательных элемента.

5. Простые

6. Сложные

7. Прянишников Д.Н.
	Предметные: закрепление знаний
Личностные: формирование эстетических

потребностей, ценностей и чувств; развитие самостоятельности и

личной ответственности за свои

поступки, в том числе в

информационной деятельности, на

основе представлений о

нравственных нормах, социальной

справедливости и свободе;
Метапредметные: овладение способностью

принимать и сохранять цели и задачи

учебной деятельности, поиска средств

еѐ осуществления ;формирование умения планировать,

контролировать и оценивать учебные

действия в соответствии с

поставленной задачей и условиями еѐ

реализации; определять наиболее

эффективные способы достижения

результата;
	Коммуникативные УУД:

Умение решать учебные задачи; 

умение слышать и слушать; 

Регулятивные УУД:

Осознание что уже пройдено и что еще подлежит усвоению, а также качество и уровень усвоения; 
умение вступать в диалог;
ЛичностныеУУ:

формирование учебной мотивации; 
формирование положительного отношения к процессу познания;



В заключение хотелось бы привести слова таких известных людей как Бернард  Шоу  и Мольер и сказать, что знания, полученные в процессе активного, порой долгого и утомительного, мышления приносят удовлетворение от проделанной работы. И только ваше самоудовлетворение  говорит о том, что работа сделана достойно. 

	
	
	Предметные: получение информации по самостоятельной работе дома.
Личностные: освоение начальных форм

познавательной и личностной

рефлексии;
Метапредметные:
 на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность имеющейся информации, обнаруживать недостоверность получаемой информации, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;  в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять содержащуюся в них противоречивую, конфликтную информацию.


	
	


Приложение 1

 Описание лабораторных опытов, используемых на уроке

Опыт 1. Определение содержания азота (в пересчете на сухой сульфат аммония)

10 г удобрения взвешивают на технических весах , помещают в мерную колбу, растворяют в дис .воде и доводят до метки водой.Из полученного раствора  отбирают  10 см3,при необходимости нейтрализуют.

Добавляют 10 см3 формалина(25%-ого), предварительно нейтрализованного раствором гидроксида натрия в присутствии фенолфталеина.

Выделившуюся свободную кислоту титруют раствором гидроксида натрия (10%-ым) до появления розового окрашивания , устойчивого в течение 1-1,5 мин.

Содержание азота в пересчете на сухое вещество определяют по формуле:

W(N)=V(NaOH)*T(NaOH/N)*Vk/m(навески)*(100-wвл)*0,01*Vал
Опыт2 Определение содержания тиоцианатов (качественная проба)

Около 1 г удобрения растворяют в пробирке в 10м3 воды;раствор фильтруют в другую пробирку, подкисляют несколькими каплями концентрированной соляной кислоты,  добавляют несколько капель хлорида железа(III). Появление розового окрашивания свидетельствует о наличии тиоцианатов в удобрении. 

Опыт 3 Алгоритм действий при распознавании минеральных удобрений
на примере сульфата аммония
1. Сухое удобрение в ложечке на огне не плавится или в пламени пахнет аммиаком.

2. Удобрение в воде растворяется полностью или почти полностью.

3. Раствор удобрения от прибавления щелочи при нагревании выделяет аммиак.

Раствор удобрения от прибавления хлористого бария образует белый, нерастворимый в слабой соляной кислоте, осадок.

Приложение 2

Азот.

Влияние азота на растения имеет большое значение, т.к. этот элемент входит в состав белковых соединений, которые представляют собой основу всего живого на нашей планете, а также он входит в состав хлорофилла. Если плодовое растение получает достаточно азота, его вегетативные органы развиваются правильно, закладываются цветковые почки и образуются завязи, листовая поверхность хорошо нарастает. Это всё приводит в свою очередь к накоплению углеводов в большом количестве, способствует развитию корневой системы, минеральное питание растения улучшается. Растения, которые получили достаточное количество азота имеют крупные и тёмно-зелёные листья, они дают высокие урожаи.


Если растение получило избыток азота, то оно будет буйно развиваться, но цветковые почки не будут образовываться, дерево позже вступит в пору плодоношения, затягивается период вегетации, всё это приводит к снижению зимостойкости. В свою очередь плоды содержат мало сахаров, они не особо окрашены и плохо хранятся. Особо плохо сказывается на растениях избыток азота при одновременной нехватке фосфора и калия.

При недостатке азота листья рано опадают. Сначала это проявляется на нижних листьях, потом по побегу распространяется наверх. Окраска листья становится бледной или желтоватой.

В почве содержится большое количество азота, но он обычно находится в форме, которая не доступна для того, чтобы быть усвоенным растениями. Переход азота из органических соединений недоступной формы в состав минеральных соединений, которые могут быть усвоены растениями,  происходит при участии бактерий – процесс аэрации. Поэтому почву необходимо содержать взрыхлённой и очищенной от сорняков.

Калий.

Калий положительно влияет на интенсивность фотосинтеза, окислительных процессов и образование органических кислот в растениях, участвует в углеводном и азотном обмене. При недостатке калия в растении тормозится синтез белка, в результате нарушается весь азотный обмен.

Калий для растений очень важен, так как он обладает важной способностью повышать тургор клеток растения и тем самым выполнять функции регулятора водного баланса растения. В засушливые периоды растения, хорошо обеспеченные калием, могут сильнее ограничивать транспирацию и лучше использовать имеющуюся в почве воду. Кроме того, калий для растений в качестве питательного вещества активизирует многочисленные ферменты и незаменим для образования ароматических веществ и углеводов. Высокое содержание калия в вакуолях клеток повышает их морозостойкость. Поэтому обильное удобрение калием благоприятно влияет на морозостойкость деревьев. Поскольку при недостатке калия нарушаются водный баланс растений и регулирование транспирации, сначала увядают, а после и отмирают части листа, которые сильнее транспирируют. Первые признаки недостатка калия появляются на самых старых листьях, что впрочем, может свидетельствовать и о недостатке магния. Края листа начинают сохнуть, отмирать и сворачиваться. Листья бывают мелкими и вялыми, но на ветвях держатся прочно. Аромат и цвет плодов обычно остаются неудовлетворительными.
Фосфор.

Фосфор входит в состав многих органических соединений и прежде всего тех, которые содержатся в клеточном ядре. Это основное питательное вещество важно для деления клеток и поэтому играет основную роль для образования цветочных почек, развития молодых плодов и на рост побегов. Заметные признаки недостатка фосфора в плодовых насаждениях появляются сравнительно редко. В вегетационных же опытах удалось установить, что при недостатке фосфора сильно подавляется закладка цветочных почек. У семечковых плодовых пород возможно появление узкой некротической полосы у краев листьев. У вишни и черешни листья приобретают типичное красно-фиолетовое окрашивание.

Признаки избытка фосфора в растениях вряд ли можно определить визуально. Однако следует помнить, что избыточное внесение фосфора негативно скажется на поглощении таких важных питательных веществ, как азота, калия, а также цинка, железа и меди растениями.
В  растениях фосфор находится в нуклео-протеидах, нуклеиновых кислотах, которые наряду с белками играют важную роль в самом проявлении сущности жизни - синтезе белка, росте и размножении, передаче наследственных свойств. В растениях содержание нуклеиновых кислот составляет от 0,1 до 1%. Фосфор содержится также в фосфатидах, сахарофосфатах, фитине, липоидах и в минеральных соединениях, входит в состав ферментов и витаминов.
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